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Évente atag 3000 hordj ..ISOLVIT-* szállítunk el.

Egyedüli gyártói és szállítói:

Szóllás és Molnár
Budapesten, gyár és iroda: VI. Üteg-utcza 14.

Egész Európában sikerrel használt és ezer meg 
*■ ezer bizonyitványnyal elismertetett, hogy az

■ ém ám
yy

a. leg^o^oTo kazdnkő elleni óvszer.
* a ős l<*gbiztos:il>h szer, mert minden ka/ánkö-

Hvet leloM és az ujjáképződőst meggátolja
azért a legjobb, mert a vasat, rezet meg nem támadja 
azért jó. mert folyadék és ennélfogva alkalmazása igen 

egyszerű azért jé., mert olcsó és általa elért fii tó-

Hanyagmegtakaritás a költséget megtériti
azért jó. mert a fáradságos kazánkö-kalapácsoláx elma­

radhat a kazánrobban ist elhárítja, miáltal sokszor

>a legnagyobb szerencsétlenségeknek elejét \ eszi
azért a legjobb, mert tiszta, természetes termék, a vi­

zet a savaktól elkülöníti és ezáltal a kazánokat kon­
zerválja,

azért a legmegbízhatóbb szer, mert a tápvízhez képest 
J lesz megfelelően összeállítva (általános szer minden 
^ viz részére nincs i

azért jó, mert 1-stö-, szesz-, élesztő- és maláta gyárik-

Onál. u m serfőzdéknél, hol a gőzgyártmám hoz hnw- 
riáltatlk. nem ártalmas.

hogy a legjobb szer. bizonyítja eléggé az, hogy csodá- 
latos jó tulajdonságánál fogva úgy fekvő, mint elő- 

■A kelőbb gyári vállalatoknál, illetőleg mozdonyoknál, 
VJ ís külön féle fekvő, valamint gőz mozdony-kazán-

nal tehát sokféle rossz vizeknél minden tekintetben 
tökéletes jónak bizonyult.

H "nak már tanárok és mérnökök rendelik e! alkalmazását 
„ a legnagyobb eredményeket mutatja fel valamennyi 
» kazán kő elleni óvszer között.

Aki tehát a terhes ka/ankőtől megszabadulni akar, az meg­
győződhet egy próba rend elés áltál a fent említettekről. 
Kapható valódi han isiit a tan ntinösógbon 

jótállás mellett csak nálunk.

Az ..ISOLVIT 1 jóságát ezer meg ezer elismeroleiel bizonyítja
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KNUTE KÁROLY
mérnök és gyáros

cs. és kir. fensége József fóherczeg ndvari szállítója. 

Gyár és iroda :
Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.

Elvállal:

központi viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, elesettek, szi­
vattyúk, vizerőművi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő­

irányzatok gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségű koagyagcsövek raktáron.
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A „KINCSEM“ vetőgép
példádat ti elmés szerkezete és alkotása, játszi könnyed járása és az anyag bámulatkeltö 
kiválo.-a:: a szakkörök csodálatában és osztatlan elismerésében részesült. A „Kincsem“
valóságos Kincs a gazdára nézve! Egy példány pusztán a kitűnő anyag megszemléld etése

végett lesiet len állapotban raktáromban látható.
ß 'sajtotokat

legkitűnőbb mlszerück és szilárd alkotá­
sunk. lányosán szállítok.

Kedvező fizetési feltételek.

Árjegyzék kívánatra ingyen.

szues ODON,
BUDAPEST, VI., Nagymező-utcza 66. szám.
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Magyarországi szenek.
írta : Grittuer Albert.

(Vége.)

A 70 es években Oraviczán még bitumenes pa­
lákból gyártottak kenő és világitó anyagokat; de az 
üzemet abba hagyták, mert feldolgozásuk attól az 
időtől, midőn az olcsó orosz nafta bejött az országba, 
nem fizetődött ki. A viszonyok ma még kedvezőtle 
nebbek, mert a galicziai nafta-telepeken oly nagv 
mennyiségű nyers anyagot nyernek, bogy ha a szén 
értékét semmibe sem vesszük, az ebből előállítható 
világító anyagok és parafin nem képes a naftából 
termelttel versenyezni. Ne feledjük, hogy Németor­
szágban a viszonyok mások, mert ott a (i márkás 
v in védi a szász-thüringiai barnaszéntelepek iparát, 
mely ha nem lenne, ez az iparág menthetetlenül el­
pusztulna. Nálunk is csak ily módon lehetne vala­
mit teremteni, de csak addig, mig meg nem találják 
a nyersolaj telepeket. A zsibói telepet is a külföldi 
nafta tette tönkre, pedig az itt termelt anyag mégis 
csak gazdagabb volt azokban az anyagokban, me­
lyet bizonyos ligniteinkből nyerhetnénk. Ezért hatá­
rozott véleményem, hogy ily irányú kísérletek ne 
terjedjenek a laboratórium határain túl és ott is csak 
annyit foglalkozzunk ezzel a kérdéssel, hogy melyek 
azok a hazai lignitek: mert barnaszeneinkben alig 
van valami bitumen, melyekkel kedvező viszonyok 
között ily irányú értékesítésre gondolhatunk.

Egy dolgot kell még fölemlitenem. Egyes szén­
bányák között olv megegyezés van, hogy egyik a 
másik vevőjének, ha az tőle szenet akarna venni, 
nem ad el. Kartellszerü dolog ez, de még sem az, 
mert ha a kartellben álló egyéb gyárakat veszszük, 
ugyanazon anyagért mindegyik ugyanazt az árt kö­
veteli; de utam nyitva marad, mert az anyagot ott 
vehetem, ahol akarom, ami például a vasra fontos 
dolog, mert ugyanaz az elnevezésű vasanyag egyik 
gyárban jobb. egyenletesebb, mint a másikban. A 
szódagyárak is kartellben állanak, de itt már nem 
vehetem ott az anyagot, ahol akarom, hanem e 
gyáraknak központi irodája jelöli ki azt a gyárat, 
mely a szódát szállítja. Ez a dolog sem oly baj, mert 
itt kémiai anyagról van szó és igy a fogyasztóra 
mindegy, honnan kapja az anyagot, mert az min­
denütt egyforma. Egészen másképp állunk a szén­
nel. Itt az ár nincs meghatározva; mindegyik úgy 
adja szenét, amint akarja, de más hánya vevőjének, 
ha az szenet venne nem ad azzal a kifogással, 
hogy nincs eladó szene.

Tegyük fel, hogy valamely gyár például salgó­
tarjáni szenet fogyasztott, de mivel üzeme nagyob­
bodott, kazántelepe pedig változatlan maradt, ezzel

a szénnel csak nehezen tudja a szükséges gőzt ter­
melni. A bajon segíthetne, ha jobb minőségű szenet 
használna, de ez nincs módjában, mert pl. a baglyas- 
aljai egyszerűen azon az alapon, hogy nincs eiadó 
szene, nem ad. Ez határozottan egészségtelen álla­
pot, mert a vevő a bányák kényének van kiszolgál­
tatva. Ha a bányák érdekeiket védeni akarják, te­
gyek meg, de ne zárják el az utat a fogyasztó elől; 
vehessen az ott szenet, ahol akar, olyat, mely czél- 
jainak legjobban megfelel.

Mint látni méltóztatnak, sok a teendő, hogy 
hazai szeneinket minden izében megismerjük, de 
végre elérkezett az idő, hogy ezzel a fontos kér­
déssel alaposan foglalkozzunk; azért csak örömmel 
üdvözölhetjük azt a mozgalmat, mely a Magyar Mér­
nök- és Építész-Egyletben megindult, mely a hazai 
szenek minden irányra kiterjedő vizsgálatát tűzte 
ki feladatául és ezért egyesületünk is járuljon hozzá 
szellemi tőkéjével e szép és hasznos feladat megol­
dásához, meri a dolog megérdemli a fáradtságot és 
idővel meghozza gyümölcsét. Ha elértük azt. hogy a 
ma még behozott 17* millióm tonna külföldi szén­
ből és kokszból csak félannyit hozunk be, mint je­
lenleg — mert teljesen kiszorítani sohasem fogjuk 
a külföldi szenet — már busásan megtérül az a 
pénz, amit a feladat megoldására fordítottunk.

Artézi kutak fúrói.
A 1ÜG—113-ik ábrákban az artézi kutaknál hasz­

nált furócsövek különböző fajtáit és azok mi móiion való 
illesztései mutatjuk be. A 10(1. ábra szerint a furócsövek 
végeire csavarmenetek vannak vágva és a csövek össze­
illesztése a csóvégekrc rácsavarható rövidke csódarabbal. 
u n. hüvelylyel történik. Ez az illesztés elég szilárd és tar­
tós, azonban az a hátránya, hogy a furócsónck a földbe 
való leszorításánál a hüvelyek a földanyagban könnyen 
fennakadnak és a csó továbbsülyesztését megnehezítik, 
néha lehetetlenné teszik.

Előnyösebb ebből a szempontból a 107. számú ábrá­
ban látható illesztés, melynél a csövek megtoldása szin 
tén kívülről felcsavart hüvelyekkel történik ugyan, a 
csóvégek azonban, a hüvely külső átmérőjének megfele­
lően, vékonyabbra vannak tartva, úgy, hogy a hüvelyek 
kiálló akadályt nem képeznek. Van olyan hüvelyes illesz­
tés is, melynél a csóvégek belső felületére vannak a csa­
varmenetek vágva és a hüvely a csó belsejében nyer 
elhelyezést.

A 108 —109. számú ábra oly illesztést mutat, mely­
nél a furócsövek megtoldása külön hüvelyek nélkül törte 
nik; a csövek végein ugyanis a csó fala félvastagságra 
van csak meghagyva és a csavarmenetek a gyengített csó-
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részre vannak vágva úgy, hogy a csövek összecsavarása 
után az illesztés kivül-belül sima felületet képez, azon 
kiálló részek nincsenek.

Az ily kiképzésű csóillesztés előnyős ugyan, azon­
ban a csóvégek gyengítése a csövek leszorításánál, de 
még inkább azok visszahúzásánál — a mit néha nem 
lehet elkerülni — könnyen csószakadásra vezet.

X 110__in. számú ábrákban látható illesztés szin­
tén külön hüvelyek nélkül megy végbe.

A csavarmenetek itt a csó egyik végére kivul, a 
hozzá illő másik cső végén pedig belül vannak vágva 
és az egyik csóvég, hogy a másikra ráhúzható legyen,

1Ü(> ábra. 107. ábra. 108. ábra.

> 1 '

megfelelő módon ki van tágítva. A külön hüvelyek és a 
csőfal gyengítése ennél az illesztésnél el vannak ugyan 
kerülve, azonban a csó fala az illesztések helyén, a kitá­
gított csővég hosszúságára nem lévén sima, ez által a 
csőnek a földben való mozgatásánál a súrlódás által oko­
zott ellenállás könnyen annyira fokozódhat, hogy a csőnek 
lejebbszoritása lehetetlenné lesz.

A 112—112 számú ábrák vékony lemezekből őssze- 
szögeeselt furócsöveket tüntetnek fel, melyek illesztése a 
vsóvégekre szegecselt külön hüvelyekkel történik. Ennek 
az illesztésnek is meg van az a hátránya, hogy a csó 
külseje sima felületet nem képez.

A kút fúrása a következő módon megy végbe. Hogy

— ■ilillJÍIT-fél«* -------------

reflexiós
vizállásmutató
====== üvegből =====

90.000 ürb-nál több van ipari 
kazánokon használatban.

A vízi |i fekete színben, a gőz tér 
e/iistfehéren tükrödzik.

az első darabot a földbe beépíthessük, vagyis a fúrást 
megkezdhessük, a felső földréteget a 111. számú ábrában 
feltüntetett u. n. főhlfuróval vagy pedig a föld anyagának 
megfelelő más eszközökkel néhány méter mélységre meg­
lazítjuk, vagyis megfúrjuk és az igy előállott fúrólyukba 
az clsócsódarabot vagy csőszakaszt függélyesen beállítjuk, 
illetőleg leszorítjuk.

A furócsónek a fúrólyukba való lebocsátása néha 
igen könnyen megy, néha azonban, ha az anyaga csó 
külső felületéhez igen erősen tapad, sok nehézséggel és 
csakis a csőnek erős csavarok segélyével való leszorítása 
utján végezhető. Viszont vo t már arra is eset, hogy a fü­

lűi). ábra. 110. ábra. 111. ábra.

i^annflOKik

rócsó saját súlyánál fogva hatolt be az anyagba és 
abban oly könnyen ment előre, hogy ha fent még jókor 
megnem fogják, a földbe egészen besüppedt volna

Itt közben meg keli említenem, hogy a földbe lebocsá• 
tandó legelső csódarab alsó vége rendesen ékalaku kiképzést 
nyer, hogy a furócsónek az anyagba való behatolása lehető 
leg elősegittessék.

Az első csódarab azonkívül vagy egész hosszúságára, 
vagy legalább 2—3 méter hosszúságban sűrűn ál lesz 
lyukasztva, hogy a vizvezetó réteg elérésekor a viz minél 
nagyobb felületet találjon a csőbe való bejutásra.

Mikor az első csó vagy az első csőszakasz a földbe 
már le van bocsátva, azaz be van építve, a további fel-

TCliíif! rit“ a le&Íol)b tömítőanyag nagynyo- 
II másu és túlhevítőt gőzre, el leutalt

savaknak, olajoknak, lúgoknak, meleg eznkor- 
oldatnak stb.

Árjegyzék kívánatra ingyen és hórmentve.

KLINGER RICH.
gép és fémáru-gyár

Budapest, VII. Hernád-utcza 43. szám.
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adat csak abból áll, hogy a furócsó vegénél elterülő anya­
got meglazítsuk, felapritsuk vagy összezúzzuk és az össze­
zúzott anyag kiszedése után a furócsövet a kiképzett üreg 

ben vagyis az elófurt lyuklian ismét
tovább ereszszük, illetőleg lejebb 
szorítsuk.

Földfuró. 
114. ábraábra.i 12. ábra.

Hz az egyszerű, rendes kútfúrás menete. Magátó 
értetődik, hogy a lebocsátott furócsövet fennt mindig újabb 
csővel meg kell toldanunk ; hogy a megtoldás miképen tör­
ténik, erre nézve fentebb már részletesebben tettem cm itést.

A kútfúrás egyik lényeges 
mozzanata — az cmlitettek szerint 

a földanyagnak meglazitása, fel- 
apritása.

Az anyag felapritása különböző 
eszközökkel történik. Lágy, ho­
mokos anyag felapritása a 114. 
számú ábrán már bemutatott föld-

se
1 lf>. ábra.1 ló. abra.

fúróval történik; ha az anyag keményebb, összeaprilásá- 
hoz vésőt szoktunk használni még periig vagy a 115. 
számú ábrában látható egyélű vésőt, vagy pedig a 110. 
számú ábrában bemutatott keresztélü vésőt. Mindezeknek 
a szerszámoknak a furócsövön keresztül a fúrólyuk fene­
kére való lebocsátása a 117. ábrán bemutatott u. n. furő- 
rudak segítségével történik úgy, hogy a furórudakat a 
furószerszámokon látható csavarorsóra reá csavarják. Csa­
varos összeillesztés helyett némely esetben ékek segítségé­
vel történik a furóeszközök egyesítése. A fúrás maga 
akkép megy végbe, hogy a fúrólyukba lebocsátott furó- 
cszközt a furórudra keresztben álló fa- vagy vasrúd se­
gítségével forgatják és a furóeszközt egyúttal leszorítás 
által előrehajtják.

Ili), ábra

j;

1 18. ábra.

A fúróknak a fúrólyukba való beállítását a furóruddal 
és a keresztben álló forgatóval együtt a 118. és a Ilii 
számú ábrák mutatják. A mélyebbre való előrehaladás nö- 
vekedtével a furórudak is — ép úgy mint a furócsövek
__ megtoldásra szorulnak. K megtoldás vas furórudak ese
tén ezeknek egymásba való csavarása utján történik, mely 
czélból a furórudak mindkét végükön megfelelő csavar­
menetekkel vannak ellátva. A furórudak rendesen meg­
felelő erősségű vasrudak, melyek négyszög- vagy körke 
resztmetszetüek; van azonban olyan furórendszer is, 
melynél vasrudak helyett farmiak nyernek alkalmazást

A m. kir. álllamvasutaknál vasrudak vannak hasz­
nálatban.

A furórudak az egymás közötti megtorlásra nem­

különben a , fúrónak, vésőnek, vagy lándzsának, avagy
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bármily más furószerszámnak felcrósilésérc alkalmas mó­
don vannak kiképezve; a rudak és szerszámok meg- 
toldása, illetőleg összeillesztése — miként már említve 
volt c tárgyak végeinek egymásba csavarásautján tör­
ténik és e miatt szükséges, hory a fúráshoz használt 
összes szerszámok és eszközök egymáshoz pontosan illő 
csavarmenetekkel legyenek ellátva. Azösszes fu rócszkö- 
zöknek egymáshoz hajszálnyi pontossággal illő csavarjára­
tokkal való ellátása igen fontos körülmény, melyet szem 
elől téveszteni nem szabad, mivel az egyes darabok szük­
ség szerinti felcserélése csakis akkor vihető keresztül 
akadálytalanul, ha mindegyik darab bármelyik másikkal 
összeilleszthető.

Mig a földfuró forgatás által végzi functiójál. addig 
a véső, melyet rendszerint a keményebb vagy a kónemű 
anyagok összezuzására használunk, szabadon való leejtés 
utján jut működésbe. E végből a fúrólyukba lebocsátott 
furórudat a végére csavart vésővel együtt megfelelő ma­
gasságra felemeljük és ismét leejtjük A szilárd anyag 
az ismételten leeső véső súlya alatt apróra zúzódik.

A vésó ismételt felhúzására és leejlésére szilárd 
rudakból álló furórudazatra nincsen múlhatatlanul szük­
ség, hanem ehhez megfelelő erősségű kender- vagy drót­
kötél is elég jól használható.

Mellinger Vilmos
rnfiv. mérnök.

Uj lokomotivok szereléséről, gyártásáról.
Irta l'ottyondy Tihamér m. kir. államvasuti mérnök.

(Tizedik közlemény.)

Sok esetben az aczélöntvény czélszerüségi, illetve 
gyártási okokból kiszorította az eddig használt kovács- 
vasat. 1 jabb időben a következő lokomolivalkatrésze­
ket szokták aczélöntvényből készíteni:

a) a kazánnál, füstszekrénynél és tartozékainál: 
kimosó fedélkarimák, kimosó nyíláshoz kengyelek, 
karimák állókazánmercvitő csavarokhoz, tüzszekrény 
mennyezet elején alkalmazott rövid tartók, szerel­
vény lej (11. rangú mozdonyoknál), gőzkupalátélkarima, 
töltőcsészealátétkarima, tüzszekrény keret, oldali álló- 
kazántartók. lángboltozctlartók, rostélytartók, fii tő- 
ajtópántok, ajtónyilás körüli védgyiirük: fuvócső- 
csappantyuk és fuvócsőtartó, tisztító tölcsér, tápcsőbe 
iktatott tűzöl totóm lőcsavarzat he és kiömlő gőzcsövei­
nek karimái;

b a kerekeknél, gépezetnél, keretnél, sátornál 
és tartozékainál kerékvázak, tenged vág v vezeték, 
honlrugóbimha, tolatty»szekrényfedél, dug'altvutest, 
keresztfej test, kereszt fej vezetéki ártó,\ tolat! v urud veze- 
i"l.tartó, kulissaágvak. kormány tengel vágyak, kor- 
mányrudvezeték, kazánra erősített álfvánv a kor 
mánycsavarhoz, egyes külön alakilott keretkötések, 
forgóállványnál gömhvsészc és golyó, valamint az 
oldali támaszok, ütközőtök, hátsó' állókazántartó 
vezetéke, ütköző gerendánál merevítők (belső keretit 
mozdonynál), ütköző lapok (a lokomotivon hátul), 
kapcsolatágyak, sebességmérő tartók, jelzőiá mpalartók! 
tolóablak vezetéke stb.

2 Murlinuczélból (rendesen 39—45 kg. szilárd­
ságú. 2b/0 nyulásu aczél használtatik fel) készülnek 
általában i következő lokomotival ka (részek :

al’ azánkereszmerevitő csavar dugattyurud, 
kérész sapszcg, keresztfej vezető rudak, tolattvu-

vonórud ; a kormányműrészek, mint kormánvcmeltyü, 
kulissa és csúsztató, ellenforgattyurud, kormánymű 
rudak, kormánytengely, tolattyurudállitó csavaranyák, 
kormányműcsapszegek és szelenczék; egyéb csap­
szegek és szelenczék, különböző ékek, állító ékek 
hajló és kapcsoló rudaknál, tengelyágyállitó ékek, 
rugócsavaranyaalátét, rugótámaszok (felső rugó és 
tengelyágy között), kapcsolatcsapszegek és szelenczék, 
gömbcsészecsapszeg a forgóállványnál;

3. téyelyuczélból (rendesen legalább 50 kg. 
szilárdságú 22"/0 nyulásu anyagból) készül a kormánv 
csavar;

4. folytvasból (rendesen 34—40 kg. szilárdságú 
25% nyulásu anyagból, vagy az 1. alatt közölt táb­
lázatban a rúd vas, idomvas, vasbádog készítéséhez 
használandó folytvasra előirt föltételek szerinti anyag 
hói) készülnek a keretkötésekhez, járdákhoz, tartók­
hoz, burkolathoz, tetőhöz, sátorhoz, füstszekrényhez, 
füstszekrényhossztarlókhoz, hamuszekrényhez hasz­
nált lemezek, szögecselt tarlányok, kormányállvány-

Az ötvözet megneve­
zése és alkatrészei Az ötvözet használata

Tolattyu és csapágy- 
lém :

80 0" „ vörösréz 
lü’ti „ ón 
fl'4 . ólom

Gőzelosztó tolattyuhoz, szabályzó­
hoz, szelep és szelepfészkekhcz, vál­
tókhoz. vizleeresztő váltóhoz, ten­
gelyek és hajtó kapcsolórudak csap­
ágy csészéihez. tengelyágy vezetéknél 
betétekhez, állókazántartók csuztató 
lapjához, csusztatókhoz, tömitőszc- 
lenczékhez, tömitöszelenczehetétek­
hez és alapgyürükhőz, homokszóró 
csigához, valamint minden gépalkat­
részhez. mely nagy súrlódásnak és 
elkopásnak van alávetve.

100“ „

Gépfém :
82 0°„ vörösréz
12'8 „ ón 
f> 2., ólom

Yizszimnututóhoz, viz- és gőzcsap­
tokhoz, kazán és hcngervizlecreszto- 
váltó tokjához, kenószelenczékhez 
tömitőlcncsékhcz. nagyobb köralaku, 
kimosó fedelek tömi tó tárcsájához, 
tömlótartókhoz (trombitákhoz), ejek- 
torkönyőkhöz. regula torruil törn- 
szclenczctokjához és ipiadransához, 
hollandi anyákhoz és egyéb moz­
donyalkatrészekhez.

100" „

Közönséges fém : 
(sárgaréz) 

fiT'0'1 „ vörösréz
11 „ horgany
2 „ ólom

.Mozdonyoka hl a kok hoz. keretek, 
czimtáblák, skálák, fogantyúk, kézi- 
kerekek. olajfogók, lüstszckrcnybcn 
alkalmazott csavaranyák, kcnőszc- 
Icnczcledelek, Imrkolatg vürük és 
egyéb alkatrészekre.100 o

Ágyúiéin 
!>()" „ vörösréz

8 , ón
2 . ólom

Oly gép és kazánulkatrészck készí­
tésére használtatik, melyeknél a leg­
nagyobb szívós szilárdság követel- 
telik, mint pld. gőzkupok, karimák■ 
kimosolyuk-csavarok vagy fedelekre 
stb. stb.100 „

Stcrrólém :
18'1% vörösréz
220„ horgany 
f)8 9 . sárgarézbádog 

0 7 , fehérbádog

Kiváló cselekben csavarok, csávái 
orsók és szegecsekre vétetik, p 
indikátor-köldökcsa varok.

1 ()()"/„

Fehérfém :
8" 0 vörösréz

80. ón
12. antimon

Lokomotiv tengelyágyak és for­
gat! vucsapagyak, kereszt fejszánok, 
körhagyógyürük kiöntésére, fém- 
tömitéses tömszelenczéknél tőmitó 
gyűrűkhöz stb. ilynemückrc.100',,
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lemezek, horgonyok (hosszkazánnál bálul) különböző 
kovácsolandó alkatrészek, keretek stb.;

5. a hegesztett vasból készítendő alkatrészekhez 
kétféle minőségű hegeszvasat szoktak használni, még 
pedig: d) háromszor hegesztett vasat 33-36 kg. 
szilárdsággal, 20°/0 nyúlással és 25°/0 összehúzódással, 
valamint />) közönséges hegeszvasat, gömbvasat 33—38 
kg. szilárdsággal, 25°/0 nyúlással. A háromszor hegesz­
tett vas fontosabb és rendesen hegesztés utján elő­
állítandó alkatrészekhez nyer felhasználást, pld. 
tolattvukerel, kormányvonórud, mig a közönséges 
hegeszvas a főkép c-.ak kikovácsolással alakított 
alkatrészekhez használtatik. Mindezen részekhez azon 
ban az 1 alatt közölt táblázatban a rudvas, idomvas, 
vashádog készítéséhez használandó hegesztett vasra 
előirt föltételek szerinti anyagot is szokták használni. 
Hegesztett vasból általában a következő lokomotiv- 
alkatrészek készülnek: tolattyukeret, kormány vonórud, 
rugófeszilő csavarok és anvák, ütközőrúd. különböző 
csavarok, anyák, sasszegek, állító gyűrűk, tárcsák, 
alátétek, szegek, szegcsavarok ékek, szögecsek, kenő­
csavarok, különböző emeltyűk, vonó rudak, csapszegek, 
karimák, kilincsek, fogantyúk, merevitőtámasztó rudak, 
tartók, sátoroszlopok, sátorrészek, hágcsók, pántok, 
szögvasak, egyes féktengelyek, fékemeltyük stb. Újabb 
időben azonban a lágy folytvas sok esetben már 
kiszorítja a hegeszvasat;

6. öntött vasból készülnek a következő főbb 
részek : gőzhenger, dugattyugyürük, hengerfedelek, 
lömszelenczerészek, gőzszabályozó-kőnvőkeső (gőz- 
heeresztőcső), fuvócsö, kémény a lap, kémény, töltő­
csésze, rostélyrudak. tengelyágy alsó része, különböző 
szerel vén vek szelepházai, különböző tartók, vezetékek, 
állványok, fék tüskök stb.;

7. fémötvözelek a fenti táblázat szerinti összeté­
telben az ott felsorolt főbb alkatrészekhez használ­
tatnak.

Az állami beruházások.
Az állami beruházások munkálatai következő 

képpen vannak előirányozva: vasúti beruházásoki a 
117.119,000 korona, melyből esik 1. A nagy herezna 
országhatárszéli vonal megépítésére és felszereléséi e, 
a csap ungvári államvasuli vonalnak másodrangu 
főpályává leendő átalakítására, végül a ny iiegv ház i- 
csapi" és csaba-nagyváradi államvasuli vonalak telje­
sít ők épességének fokozására összesen 25..>33,0011 ko 
róna. 2 A székelv vasutak szászrégen-dédai részvo- 
nalának kiépítésére, a marosvásárhelv-s/ászregeni 
helyiérdekű vasúti vonal megváltására,^ a székely 
vasút megváltására és a székely vau ti hálózat deda- 
mádéfalvai vonala építési munkálatainak megindita- 
sára mindössze 6.786000 korona. 3. A galánta—zsol­
nai államvasuli vonalon fektetendő második vágányra 
18 000 000 korona. 1. Az érsekujvár—komáromi állam­
vasuli fővonal és a Duna hid megépítésére 13 400.000 
korona 5. A baja—bátaszéki elsőrangú allamvasuti 
(óvónál a Duna-hid építésére 7.000,000 korona 0. A 
fiumei kikötőnek vasúti berendezésekkel leendő kiegé­
szítésére 5 200000 korona. 7. Bród, Csaba, Nagyvarad 
és Zágráb állomások bővítésére 2 100 000 ke róna.
8. Kg vés állomások teljesitőképességenek fokozásává 
5.000,000 korona. 9. Mozdonyok beszerzésére a m.

kir. államvasutak hálózatán 7.000,000 korona. Végül 
10. az 1897. évi XXX. törvényczikkel engedélyezett ál­
lam vasúti beruházások befejezésére és hasznosítására, 
valamint egyes elmaradt sürgüs munkálatokra 
27.100,000 korona. A fentebbi 117.419,000 korona, az 
összhitélén felül 4.080,000 kor. az ungvölgvi h. é. vasút 
állami megváltására és 2.500,000 korona a helyiér­
dekű vasút vonalának másodrangu főpályává való 
átalakítására vehető igénybe.

1. A belügyi lárcza körében: a) a minisztérium 
elhelyezésére szolgáló központi épület emelésére 
3200.000 korona; b) egv kolonialis rendszerű állami 
el megy ógv intézet létesítésére 2 000,000 korona ; c) a po­
zsonyi állami kórház kibővítésére 300,000 korona; 
d) a nagy leállói állami elmegyógv intézett kibővítésére 
150000 korona; e) a nagyszebeni állami elmegyógy­
intézet kibővítésére 300.000 korona; /» állami gyer­
mekszanatóriumok létesítésére 800.0.KI korona ; ;/ az 
ő felsége a király védnöksége alatt álló szegénysorsu 
tüdőbetegek szanatórium eg\esülete részére a log- 
házi és tolonezházi alapból adott kamatmentes köl­
csönnek ez alap javára való megtérítésére 500.000 
korona; h) egy állami kórháznak Budapesten tüdő­
vészes betegek részére való építésére 800.000 korona; 
i) a marosvásárhelvi állami kórház újjáépítésére 
600,000 korona ; j) a" székesfővárosi állami rendőrség 
főkapitányságának elhelyezésére szolgáló épület meg­
szerzésére, az ezzel kapcsolatos átalakítási és tataro- 
rozási mznkálatokra és fölszerelésekre 1.320,000 
korona.

2. A pénzügyi lárcza körében : a) építkezésekre 
a dohány jövedéknél 6 820,000 korona; b) fémbányá­
szati beruházásokra 2 106,000 korona; c) az állami 
vasgyárak berendezéseinek tökéletesbítésére és kiegé­
szítésére 14,000.000 korona.

IS. A kereskedelmi lárcza körében: °)_a_ hidak 
építésére és átépítésére állami közutakon 7 500,000 
korona; b) a fiumei kikötő bővítésére és egy uj uszó- 
dokk beszerzésére 5 500.000 korona; c) törvényható­
sági közutak kiépítésére 28680.000 korona.

//. A földmivelésügyi lárcza körében ala 1 etnes- 
Bégavölgv ármentesitési munkálataihoz az 1902 évi 
XXII. törvénvezikk 2. Ua szerint az államkincstár 
által fedezendő hozzájárulásra 4.900 000 korona (1902. 
évi XXII. törvénvezikk 9 ^ a és a Bega csatornának 
Nagvhecskercktől Temesvárig hajózhatóvá tételére 
3 722,000 korona ; összesen 8.622.000 korona ; b némely­
város árvédelme szempontjából szükséges szabályozási 
és part biztosítási munkálatokra, valamint egyes tár­
sulatok segélyezésére 1.600.000 korona; c) állami 
kezelés alatt nem álló folyók szabályozására, vala­
mint vízmosások megkötésére 2000.004 korona; 
cl téli kikötők és rakodópartok létesítésére 2.000.000 
korona; e) a soroksári Dunaág rendezésére és hajóz­
hatóvá tételére 5.000,000 korona; f a Drávának 
Barcstól Gyékényesig való szabályozására 1.000.000 
korona; <] a Szávának a tói kóláitól Kaprukig való 
szabályozására 1.000,000 korona; h) a szarvasmarha­
tenyésztési alap gyarapítására 2.000.000 korona; 
i) erdei vasutak építésére 1.750,000 korona ,j a gaz­
dasági szakoktatási intézményeknél szükséges uj épít­
kezésekre, valamint ingatlanok vásárlására 760,000 
korona; k) az országos közgazdasági alap gyarapí­
tására és az állam pénztári készletekkel szemközt 
fennálló tartozásainak kiegyenlítésére 15.000.000 
korona.
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.1. A nullás- és közoktatásügyi tárcza körében: 
u, ;i minisztérium elhelyezésére szolgáló épület eme­
lésére 3.0,>0,000 korona; b) a budapesti királyi egye­
tem orvosi kara mellett létesítendő egyetemi köz- 
kórház építésére. .">.000,000 korona; c) a kolozsvári 
Karolina országos kórház telepén apáczalak, üdülők 
és tüdő vészesek pavillonjának építésére 300,000 ko­
rona: (l) az országos színművészeti akadémia elhe­
lyezésére szolgáló épület megszerzéséhez 1000,000 
korona.

I). Az igazságügyi tárcza körében: a a minisz­
térium elhelyezésére szolgáló épület emelésére 
3.000,000 korona; b) törvénykezési és fogház épít­
kezésekre 7.100,000 korona. Ebből jut: 1. A Bereg­
szászon emelendő törvénykezési épületre 030,000 
korona. 2 A Beszterczén emelendő törvénvkezési 
épületre és fogházra 710.000 korona. 3. A Csíksze­
redán emelendő törvénykezési épületre 200,000 ko­
rona I. A Déván emelendő törvényszéki fogházra 
1.30.000 korona, ö Az Egerben emelendő törvény­
kezési épület és fogházra 730,000 korona. 0. A l iumé 
ban emelendő törvénykezési épület és fogházra 
ólO.OOO korona. 7. A (ivulafehérvárott emelendő 
törvénykezési épület és fogházra 710,000 korona- 
S. A Kaposvárott emelendő törvénykezési épület és 
fogházra 780.000 korona. 0. A Kecskeméten eme­
lendő törvénvkezési épület és fogházra 820,000 ko­
rona. 10. A Nagy becske reken emelendő törvényke­
zési épületre 020000 korona. 1 l A Nagyszebenben 
emelendő törvénvkezési épület és fogházra 000.000 
korona. 12. A Zomborban emelendő törvénykezési 
épületre 000,000 korona.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
\ mik éjjeli munkája. A Nemzetközi Törve' 

nves Munkásvédelmi Egyesület magyarországi ősz­
iét i. a legutóbbi ülésein Máday Andor dr. előadása 
alapján e tárgvban a közetkező iram elveket állapí­
totta meg: I. Tekintettel a különböző államok tér 
un lesi verseny viszonyaira, kívánatos, sőt szükséges, 
liegv az éj jeli munkára vonatkozó intézkedések nem­
zetközileg és egyöntetűen szabáiyoztassanak és pedig 
a következő alapelvek szellemében : II. Alapelvek. 1. 
Az éjjeli munka veszélyezleli a nő egészségét, nieg- 
hontpt családi életét és aláássa ellenállási képessé 
g - 2. Az éjjeli munkával járó bajok gyökeres orvos­
lás;; vsak az éjjeli munka eltiltása után lehetséges. 

: A tilalomnak ki kell terjednie a kisiparra és lehe­
lé, ko az otlhonmunkára is. mert különben előfordul­
hat az a mint némely államban történt is. hogv női 
munkásokat nagyobb mértékben foglal koz la tó ipar­
agakban az üzemek többfelé osztásával volna a tila­
lom kijátszható, vagyis ily képen minden törvényes 
vedelem hijján teljesen ki volnának szolgáltatva a 
mumm káros következményeinek. I. A nők éjjeli 
muuKaimák eltiltása sok helyütt elbocsájtást vagy 
bérles/iiliIbist eredményez és ekképpen a nő ver­
seny. gének korlátozásával veszélyezteti annak
munka i gát; kívánatos ennélfogva, hogv a nő kerc- 
• elvisz* • . az eltiltással egyidejűleg, más módon

111 Javaslat. 1. A nők éjjeli munkája 
a kis e agyipari üzemekben eltiltandó. 2. Büntetés 
ü'rhe im t tilos, hogy a munkaadók a női munká­

soknak éjjeli munkát adjanak, tilos tehát a munkás 
nőknek is ilyen munka elfogadása. 3. Az otthon vég­
zett rendszeres ipari munka (Heimarbeit, Sitzarbeit) 
törvényesen szabályozandó. I. Az éjjeli munka eltil­
tása folytán megszűnő munkaalkalmak pótlása czél- 
jálból az iparoktatás szélesebb körűvé és hatéko­
nyabbá teendő mindazon iparágakban, melyekben 
nagv a kereslet tanult munkás nők iránt s az iparfej­
lesztésnél különös figyelem fordítandó (a helyi viszo­
nyok tekintetbe vételével) oly iparágakra, melyek­
nek művelésére a nők kiválóan alkalmasak. 5. A nők 
éjjeli munkája eltiltandó lévén, ennek előrelátható­
lag bizonyos visszahatása lesz a munkaviszonyra 
általában. Minthogy pedig a munkaviszony szabályo­
zásának egyik hathatós eszköze a szabad gyülekezési 
és egyesülési jog, ez általában törvényes utón sza­
bályozandó.

Gyári hírek. Korúban és Beniner mér­
nökök [(>0,001) korona befektetéssel lánczgyárat 
létesítenek Körmenden. A brogyányi keményítőgyárat 
tulajdonosa, Oldenburg herczegnő, teljesen átepitleii 
és 1000 — 1800 holdnvi burgonyatermelés feldolgo­
zására teljesen újonnan felszerelve őszszel üzembe 
helyezteti, Ij rézöntő-telep Budapesten. Ladányi L. 
és társa ez eg alatt uj rezönlő-iparüzlet keletkezett 
Budapesten (IX , Soroksári n. 21) Műkő lemezgyár 
Nyerges-Újfalun. Ilatschek Lajos vöklabrucki (felső­
ausztriai) vállalkozó kéregpapir-szerü műkőlemezek 
készítésére gyárat létesít Nyerges Újfalun. A műkő- 
lemez tetőfedési és burkolási czélokra szolgál. Mi7- 
butorgyár Lajta-Szentmiklóson. Preisz Samu bécsi 
iparos Lajta-Szentmiklóson műbulorgyárat létesített. 
A gyár hetven munkással július hó vége felé meg­
kezdi az üzemet. Az: épület már teljesen elkészült. 
Felszámoló részvénytársaság. A Hazai fémipar rész­
véin társaság folyó hó 21-én közgyűlést tart, amikor 
is kimondja a felszámolást. A részvénytársaság kö­
rülbelül 3 év előtt alakult meg 300.000 korona alap­
tőkével és leginkább viz és gazfelszerelési ezikkek 
gyártásával iőgl; lkozik

A gvorsgőzö-ükről. Gvorsgőzös névvel első­
nek 1881-ben a (hígon vonal Arizona nevű hajóját 
tisztelték meg, amely óránként 10 tengeri mértföld 
sebességgel szelte át az Oczeánl. Ezzel az addig el 
nem ért és megvalósíthatónak egvátalában nem tar­
lóit sebességgel a tengeri személyforgalom nagyot 
lendüli, úgy, hogy ezt az időpontot a hajózás uj kor 
szaka kezdetének jelezhetjük. Az Arizonához hasonló 
módon épültek a Serviu, Alaska és a Lily of Home 
gyorsgőzösök. A német hajósiéi saságok megérezvén 
az angol gőzösök versenyét, szintén ilyen gőzösöket 
építettek az amerikai személyszállítás lebonyolítására. 
Az első volt a Norddeutscher Lloyd Bibe gőzöse 
(17)10 brutto tonnával és 5000 lóerővel.) A Lloyd 
azonban nem igen bírta a versenyt, úgy, hogy 1801 
évig e téren az angoloké volt az elsőség Ezen évben 
a Hamburg Amerika Linie építette a Columbia és 
az Augusta Viktória gőzösöket, a melyeknek már 
kettős csavarjuk van. Az elsőt hair field Company, 
mig a másodikat a slellini Vulkán készítette. E ha­
jók 7500 brutto tonna nagyságnak. E hajókat követte 
a Normanniu és a Fürst Bismarck, a melyek már 
8000 tonnások. Ezekkel a hajókkal az angol hajók 
már nem tudtak versenyezni. A Fürst Bismarcknak 
Hamburgtól New-Yorkig 0 nap 11 óra 44 perezig 
tartott egy útja. Az angol White Star Fine 1801 ben

I
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két 10,000 tonnás hajót, a Mujestic-el és a Teuton c ot 
építette. A Cunard Line pedig 1894-ben a 12,500 
tonnás Campaniá-1 és Lucaniá-1 építi. E hajókkal 
1895-hen csinálták az angolok utolsó rekordjukat, 
mert 1896-ban a new-yorki American Line St.-Paul 
hajója leveri őket. 1897. óla a mai napig a németek 
állanak első sorban. 1897-ben épült a Vulkángvárhan 
a Norddeutscher Lloyd részére a Kaiser Wilhelm 
d. Grosse hajó és 1898 ban a Hambury Amerika 
Linie Deulschland-yi. Ezekhez képest az angol Oceanic 
rekordja elmarad Iá hajó a plvinout—new-yorki utat 
5 nap 19 óra 10 perez alatt tette meg, mig n Deutsch­
land 5 nap 11 óra 15 perez alatt ment át az Oczeá- 
non. L)e a II. A. L vezetősége nem elégedett meg 
az eredménnyel sem, úgy. hogy a hajó 1900 ban az 
utat órán kin ti 2886 tengeri mértföld sebességgel 5 
nap 7 óra 88 perez alatt tette meg. láz évi junius 
hóban ugyané hajó 5 nap 1 óra 51 perez alatt fu­
totta meg útját. A Deutscldandhoz hasonló nagy gőzös 
a folyó évi szeptember hóban üzembe helyezett 
Kronprinz Wilhelm, amely rakott állapotban 21.300 
tonna vizet szőrit ki helyéből. Hossza 20217 méter, 
szélessége 20 10 méter és magassága 15 10 méter 
33,000 lóerejti gépek hajtják két csavarjál. A próba- 
meneteknél átlagos 21.5 tengeri mértföld sebességgel 
haladtak vele. Még a Deutschland hajónál is nagyobb 
a stettini Vulkányyárban ez év április havában el­
készült Kaiser Wilhelm II. hajó, mely 26,001) tonna 
vizet szőrit ki helyéből Ennek hossza 219 17 méter, 
szélessége 22 32 méter és magassága 13 10 méter 
10,090 lóerős gépet építettek bele, amely a hajót 2o 
t m. sebességgel hajtja. li. li.

Ha a lovak által vont kocsit nem hozzája 
értő ember kezelte, a vasul az összeütközésből 
keletkezett balesetért nem felelős, lágy üres 
butorszállitó kocsit a bécsi villanyosvasut vágányain 
való áthaladtában elütött a villanyos A butorszállitó 
kocsi belsejében ülő butorcsomagoló az összeütközés 
folytán súlyosan megsérült, neurosisba esett, minél­
fogva 3000 korona fájdalomdijat, 1221 korona kár­
térítést s havi 50 korona járadékot követelt A bécsi 
(ávillandesgericht felperest keresetével elutasította, 
mivel semmivel sem overt beigazolást, hogy a bal­
esetet a villanyosvasut vezetője okozta, beíebbezés 
folytán az Oberlandesgericht elé került a dolog, mely 
azonban szintén elutasító ítéletet hozott. Az indokolás 
kiemeli, hogv a villamos kocsi vezetőjét nemcsak, 
hogy nem terheli mulasztás, de bebizonyosodást nyert, 
hogy a vezető mindent elkövetett hogy az össze­
ütközést kikerülje. Felelősséggel egyedül a butor- 
szálliló kocsi tulajdonosa tartozik, a ki egy olyan 
istállódul hízott meg a kocsi kezelésével, a ki nem 
érlelt a lovakkal való bánáshoz. A mellett pedig, 
mikor látta, hogv a villanyos jön, nem hogy meg­
állóit volna a sínek előtt, hanem a ■>bécsi kocsisok 
rossz szokása szerint». még a legutolsó perezben 
keresztül akart vágtatni a vágányokon.

A ezé nemezeknek alumíniummal való ösz- 
szeforrasztása. Wavhwilz és Diinkelsbiihler eljárása 
szerint aczéllemezek aluminium, vagy ezen fémmel 
bevont egyéb nem nemes fémbádogokkal és leme­
zekkel össze fórra szíhat ók. Az uj eljárás oly femek­
nél alkalmazható, melvek mérsékelt hevítés mellett 
kevéssé oxidálódnak. Tiszta aluminiumhádogot, vagy 
egv alumíniummal bevont fémbádogot aluminiumos 
oldalán megtisztítunk és ezen oldalával az aczél-

lemeznek szintén megtisztított felületére helyezzük.
A fellemezelendő fémbádogot az aczéllemezen vas- 
dróttal szorosan megkötjük, hogy a fémlapok el ne 
tolódhassanak s azután a lapokat egy mérsékelten 
felmelegitett kemenezébe leszszük, a melyben azok 
addig melegiltelnek, mig csak az aczéllemez kék 
futtatást nem kap. Erősebb hevítésnél az aczéllemez 
összesülne s ennek következtében a fellemezelendő 
bádoggal nem kapcsolódnék össze Ez állapotban 
most az egészet egv hengerművön vezetjük kérész 
lül, miközben az aluminiumbádog, vagy az alumini­
ummal bevont másféle fémbadog az aczéllemezzel 
egv darabbá kapcsolódik össze. Ez összekapcsolt 
darab egv második erősebben felmelegitett kemen­
ezébe jön. melvben csaknem a felieme/eb lembádog 
olvadási pontjáig hevittelik és azután kihcngercitetik. 
Ez az eljárás a gyártásban semleges egyszerűsítést 
jelent, mivel egv külön közbeeső kötő rétegnek a 
fémek egyikén való alkalmazása elesik.

Eljárás alumínium előállítására. Hübet mér­
nök sz. eljárása szerint az alumíniumot kohászati 
utón. elektromos áram alkalmazása nélkül állíthatunk 
elő. A tiszta, azaz lehetőleg aluminiums.-.ilikátból álló 
agvagot előbb krb! 1809'' (. nád izzítjuk, azután őröl­
jük és phosphorsavas mészszel. továbbá kénsavval és 
szenet szolgáltató, illetve a levegő távoltartását elő­
idéző anyaggal, pld. petróleummal keverjük. A keve­
réket légekben a levegő távoltartása mellett 1000 
2000" E hőmérsékletnek teszszük ki Megmerevedés 
után a tégely alján megolvadt fémregulusz van, mely 
poralakban maradt salakréteggel van födve. Ebi lor­
dul, hogv az igv kapott aluminium kissé phospor- 
tartalmu és esetleg a tégely falakból szilicziumot is 
veti fel. Tiszta aluminium nyerése ezéljából az ere­
deti keverékhez meszel adunk. Példaképen 1 kg. 
kiizzitott agvagot, 700 g csontszenet, mint phosphor 
tartalmú agvagot. 600 g. 60 -os kénsavat, 600 cur1 
petróleumot és tiszta aluminium nyerésnél még 1 kg. 
meszel összekeverünk és krbl. 3 4 órán át világos 
vörösizzási; hevítjük k.zután a poralaku anyagot 
eltávolítjuk a fémreguiisz felületéről, mely utóbbit 
kiöntjük. A salak előzetes eltávolítása nélkül is le- 
hocsathatjuk a fémet egy csaplyukon A kénsav és 
a csolszén keveréke helyett használhatunk direkt 
gipszet, kénsavas meszel, mészszultidel vagy más 
kalczium kénvegyületet.

A pálya olajozása. Amerikából, Kaliforniából 
hozzák a lolvóiratok azt a hirt. hogy a pályát, 
nevezetesen az ágvazási anyagot, beolajozz ik A pá­
lcát eddig több mint ÍOOO" kilométer hosszuságban 
beolajozták A beol aj ozást, eltekintve az utasokra 
nézve a vonat közlekedésénél fellépő egészségtelen 
porképződés csökkentésétől, gazdasági okukból ezé- 
lozzák. Ezáltal ugyanis az ágvazási anyagok fenn­
tartási költségét tetemesen apasztják, mert az alkal­
mazott nvers olaj megszünteti a gaz és fű növését, 
szóval minden vegetáliónak elejét veszi. Az olajozás 
az egész vonalat vízmentes r teggel vonja be, meiy 
megakadályozza, hogy az cső a kavicson keresztül a 
pályatestre” behatolhasson, minek következtében az 
oly hátrányos és költséges felfagyások nem kelet­
keznek. Tudjuk, hogy ha az esővíz a pályatestbe 
hatol s ott megfagy, a jégréteg köbtartalmának na­
gyobbodása lép fel, ami síneket fekvésükben a talp

* h. a Reformban is.
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fákkal cg vilit felemeli s így a pálya felszínében eltéré­
sek emelkedések keletkeznek. Ezek pedig fagyás idején, 
midőn az ágyazás! anyagot nem lehet felbontani, 
csak ugv szabályozhatok, hogy a (elfagyások előtt és 
után a sinszegeket kiveszik és falemezeket tesznek a 
talpfák és sin közé, mikor a felfagyott hely mérsé­
keltebb kifutást, azaz lejtést nyer, mely a vonat 
közlekedésénél már nem észlelhető. A felfagyások 
sokszor olv nagyméretűek, hogy a pálya lemezelés 
után is csak lassan járható. A legveszélyesebbek az 
egyoldalú felfagyások, melyek helyreállítás nélkül, 
kisikamlást is okozhatnak. Számottevő körülmény 
továbbá liogv az olajozás által a talpfák jobban 
konzerválódnak. Ezenfelül olajozás esetén a jarómíí- 
vek és a sínek kisebbméretü kopását is észlelték. A 
páka beolajozása nagyon egyszerű eljárással törté­
nik. l’gv tartan} kocsi után egy födetlen kocsit kap 
c,sóinak, melyen ál hátul, több kifolyócső segítségé­
véi, az olajat a tarlány kocsiból kieresztik. A kifo­
lyást kifolyási szelepek szabályozzák. Az olajat vegyi 
leg preparálják, hogy meg ne gyráadhasson. E két 
kocsi egv mozdonynyal körülbelül / km. óránkénti 
sebességgel közlekedik

Motorkocsi a kassa oderbergi vasútnál.
A Ganz és társa rendszerű motorkocsival a próba­
menetet nemrégiben tartották meg a kassa poprádi 
és poprád— tátralomniczi vonalon, mely utóbbin a 
kocsinak jelentékeny emelkedést kellett legyőznie 
A kocsi ingen díszes kivitelű, !) üléses 1 osztályú a 
21 üléses 111. osztályú szakaszokkal bir. Onsulvs 
12,<S21 t : fűtési anyagul faszenet használnak. A me­
net. jelentéktelen akadályoktól eltekintve, kielégítő 
volt s a 1 léniád völgyében levő kanyarulatok daczára 
igen nvugodi. A probnmenetnél a kassa — oderbergi 
vasul vezérigazgatója, liálh Péter udv. tanácsos is 
részivel;, É<lrr Hóhért szakosztály főnök s több gépész 
mérnök társasagában. Képviselve volt továbbá a vas 
uh főfelügyelőség: a m. kir. államvasutak részéről 
(jünjcij és lolnuy üzletvezetők voltak jelen : a déli 
vasút s a Ganz es társa i.-t. is küldöttek ki 1 zak 
közegeket. A motorkocsit a zsolna rajeczi vonalon 
fogja az üzletkezelő kassa oderbergi vasút járatni.

A Eerrumrói a következő érdekes leleplezést 
közli a K. és G. Újság: Vagy egy évvel ezelőtt egy 
Iánké nevű német úri ember járt Budapesten, a ki 
Ganz és társától Kölni A. M -ig mindenkit megkínált 
a katlowitzi «Ferrum-társaság» vizgáz-hegesztési el­
járásával. Nem ment azonban lépre senki, nem azért 
mintha a vizgáz-hegesztés nem lett volna technikai­
lag kiváló és nagyjelentőségű eljárás, hanem azon 
egyszerű oknál fogva, mert ha valaki .Imike intól 
szabadalmai után kérdezősködött, .Imike ur a szaba­
dalmak értéktelen volt áró' tartott neki előadást, mert 
szabadalmai a I lumbertné millióinak országában vol 
lak csupán. Mármost minden józan ember azt mondta 
magában, ha Janke ur hegesztése még szabadalmi 
védelem alatt sem áll. akkor elég lesz bárkinek négv 
vagy öt katlowitzi munkást megvásárolnia, liogv viz- 
ga/zal e pen úgy hegeszszen, mint .Imike ur. Így ve 
lek' dn i. a józan emberek. Itt járván Janke ur, azt 
hallo liogv vannak .Magyarországon állami vas­
gyár. , melvek a magyar ipar fejlesztése ezi
mén k ál ami kezelésben, a mellett azonban
osztra . a tellek részesei és állami kedvezmények 
jóvoli :i magyar magángyárak legerősebb kon-
kurrer. i s Janke urnák volt logikája, ilyen dol­

gokat, csinálni nem lehet — mondá ő magában 
ezek az én embereim És Janke urnák —igaza volt. 
Az állami vasművek milliókat fizettek Janke ur el 
járásáért, milliókat költöttek a berendezkedésre, hogy 
minél sikeresebben versenyezhessenek majd az ál 
lami beruházási munkálatok elosztásánál a magán 
vállalatokkal. És ime mi történik? Alig pár hete, 
hogy a pénzügyi bizottság szó nélkül siklik el a 
pénzügyi tárczából a Janke ur és eljárása javára ki­
utalt milliókon, és a wittkoviczi osztrák gyár máris 
megelőzte az állami vasgyárakat és lünek-fának kí­
nálja a vizgázzal hegesztett áruit anélkül, hogy Janke 
úrral valaha szóba is állott volna. Minthogy pedig a 
wittkovicz.ieknck ily formán nem kell milliókat tör­
leszteniük, mindenesetre jóval olcsóbban is állítják 
elő áruikat, mint állami vasgyáraink, a melyek e 
szerint jól teszik ha be sem fülik vizgáz generátorai­
kat. És most azt kérdezzük, igazán olyan Csáki szal­
mája a magvar állam vagvona. hogy abban büntet­
lenül garázdVdkodhatik a hülyeség ; politikai csíny te­
véseken felzudnl az egész ország, a gazdasági bűnö­
sök iránt nincsen semmi érzékünk.

Törvény az automobilokról. A svájezi nem­
zeti tanács múlt évben tartott egyik ülésén azt in­
dítványozták. liogv az automobilokat a vasutak fele­
lősségű tekintetében fennálló törvényes rendelkezé 
seknek vessék alá. A szövetségtanács ezen indítvány 
folvtán törvénvjavaslatot dolgozott ki, a mely néhány 
nap előtt törvénnyé vált s a melynek rövid tartalma 
a következő A kinek automobilja van, az tartozik 
azon kárt. a mely az által személyeken vagy dolgo­
kon okoztatik megtéri leni, ha csak nem bizonyítja 
be azt, liogv a kár magasabb erőhatalom harmadik 
szernél hibája, avagy a megölt, megsérült, vagy más 
módon megkárosított személy vétkességéből állott 
elő. A harmadik személy vétkességére alapított kilo 
gás joghatálvlyal nem érvényesíthető, ha ezen har­
madik személy az automobil tulajdonosához szolgálati 
viszonvban áll, avagy ez az automobilt a tulajdonos 
beleegyezésével használta. Automobil kifejezés alatt 
mindazon helyváltoztatásra szolgáló eszközök érten­
dők, a melyek elemi erő által hajtatnak, de nem sí­
neken mozognak.

Vétel, csere és eladás.
(Ez.cn rovatban előllzetűink ingyen hirdethetnek Lev el 
heti tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelés 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válasz■ .t 

szükséges levélbélyeget mellékelik.)

Megvételre keresek egy 1 lóerős és egy 2' 
óerős cseplőgarnilnrát teljes felszereléssel, szavatol.i 
mellett A jó karban levő garnitúra <S évesnél idősebb 
ne legyen. I .ehet Magvar államvasutak gépgyári. Shull 
lewort, vagy Ilofherr-féle Gz.im : Tenner János fógépész 
Somogy Böhönyc.

Eladó egv 10 lóé rejti Clayton és Schutlleworlh 
féle cs plő-keszlet. úgy a gőzgép mint a cséplő tel 
jesen éj), semmi javítást nem igényel; vevő, ha ug 
tetszik, itt helvbcn javíttathatja ; ara 2.>00 Irt Elad 
továbbá egv magvar államv. gépgyári 10 lovas cséph 
szekrény, mely még csak három nyáron csépel 
semminemű javítást nem igényel; ára 750 írt. Elad
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hatos gép alá való — 4 drb — futókerék tengelyivel, 
zim: Jeney Menyhért, Biharmegye Nagy-Bajom."

121). Iveresek jű karban lévő magasnyomású 
:ólstabil gépet 8—10 atm. 35-45 HP. Kant Manó 
őztéglagyár, Beregszász.

130. Eladó egy 8 HP. Ruston-féle használt cséplő 
zekrény 800 koronáért. Szűcs Ödön Budapest, VI. 
vigymező-utcza 49.

131. Eladó egy 6 HP. 1898. évbeli alaposan ki- 
ívitott Nicholson-féle cséplőkészlet teljesen felsze­

dve, jótállás mellett. Szűcs Ödön Budapest, VI. 
Nagymező-utcza 49.

133. Eladó egy 10 HP. Robey gyártmányú 
félstabil 1880. évbeli magasnyomású gőzgép 17 15 
négyzetméter tüzfelülettel 5 íégkörnyomással 2000 
koronáért. Szűcs Ödönnél VI . Nagymező-ulcza 19.

Eladó egy 4 lóerejü 42 széles Clayton és 
Schuttlevorth-féle, igen jókarban lévő cséplőszek- 
rény, jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mel­
lett. Szűcs Ferencz gépésznél, Kézdi-Vásárhelyit.

Eladó egy 3 1/2 HP. 3542. szám Ransomesz- 
lokomobil kijavítva és üzemképes állapotban. Ara 
1400 korona. Czim: Szűcs Ödön VI, Nagvmező- 
utcza 49.

136. Megvételre keresek egy egész kicsiny 
mechanikus esztergapadot, szegtávolság 10—50 cm 
csavarvágásra is berendezve. Ajánlatok Toldy Antal 
gépész Mindszent, Csongrádi!), czimzendők.

137. Tisza-Sülyi pusztán egy igen jó lakás állami 
iskola mellett gazdasági gép- és kovácsműhelylvel 
és igen jó Scliuttlevort garnitur cséplőgéppel jutányos 
áron és kedvező feltételek mellett eladó vagy bérbe­
adó. Bővebbet Kovács Zsigmond, Tisza-Siilv.

138 Malmom nagvobbitása miatt jutányo áron 
eladó és augusztus derekáig üzemben látható; egy 
Forster-féle (angol) locomobil vas kerekekkel, 12 
óerejű, négy járatot jól hajt, jó karban ; tüzszekré- 
nye hibátlan. Egy 0 számú Ganz-féle Eureka előszi 
Iával, egy öt méteres liszloszlályozó henger csigá­
val és felvonóval, egy állvány kél pár és egy á 11 - 
vánv egy pár 12-es kövekhez; az álványokból némi 
vasrészek hiányoznak. Gottlieb Ignácz hengergőz 
malma. Kis-Kőrösön.

Eladó a Szántóvá hezdáni lecsapoló társulat 
szivattyú-telepén egy jó karban levő 30 IIP magas­
nyomású Condenzatiós gőzgép, egy ;>00 m mátm.körszi- 
vattvu, 2 drb. 360 m m átm lO'/s m. h. szívócső, 1 drb. 
500 m m átm. vizelz iró tol at tv ti a hozzátartozó részletek­
kel egvűtt. Továbbá: egy kutat kell szivórend- 
szerre ónozott csővel átalakíttatom, felvilágosító aján­
latok ezen társulathoz küldendők. Ligeti társ. igaz­
gató.

Szerkesztői üzenetek.
(Inline/, urunk. Személy cnk int I korona .>() íillői 

fizetendő I gyanaz.on személyekért, ha ebben az évben már 
liiztosittattak. csupán egyszer lizetemló a <Ii.j. Gsólisztitó- 
járól szívesen mondunk elfogulatlan véleményt. „\ étet, csere 
és cladns“ rovatunkban (iijtalanul közöljük a szabadalom 
értékesítésére vonatkozó hirdetését, mihelyt azt beküldi.

/». I.iijos urnák. Iludiijx-st. Kézirat még mindig nem
érkezett. . .

r. Kan.lv unlak. Untln/m-a. Az Ígért kéziratot varjuk. 
\ . (Itirgnlv urnák. Állásközvetítő rovatunk csupán

előfizetőink részéről használható. _
II. Sándor urnák. Szívesen fogadjuk közreműködését.

Elsőrangú hazai gyártmány

*
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o&y' Első magyar
Gazdasági gépgyár

részvénytársulat

Budapest,
VI. kerület, Váczi-út 19. szám.

Malomberendezésekre külön szakosztály.
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A gazdálkodáshoz szükséges s
összes gazdasági gépek elis-

*0 mert kitűnő minőségben. —

Szakbavájó kérdésekkel kérjük •se
•ti hozzánk fordulni. Részletes fel- •titi vilá^ositással és árjegyzékkel
ti
Q

szívesen szolgálunk díjmentesen •)C
Ui

I
Morzsolok Szecskavágók Répavágók

Donl/i? Conőnn munkasruha gyári raktaraöenKO banaor Budapest, VI Óutcza 1.
Indigókék gépészöltönyök legjobb minőségben és 
kivitelben. Árjegyzék díjmentesen. —

csiszoló koronggyár.
Amerikai módszer szerint előállított csiszolókorongok, 
(melyek a Norton korongnak minden tekintetben meg­
felelnek). Minden korongért a jótállást minden tekin­
tetben elfogadom. Gyár és iroda III. Lajos-u. 120. 

Telefon szám 42 78. (Saját házában.)j

Singer Henrik utóda

Kgy darabból préselt 
séglctre olajkanna és 
vágó czikkek.

bádogáru gyár
Budapest, VI. figyelő-utcza 6.

1 almok és bármi ezélra. Gyári sziik- 
lazolin lángok és minden szakmába
Specialista Telefon 21 44

GYÁRT kizárólag félstabil compaund lokomohilo- 
kat szab. szelepes vezérművel, kihúzható csöves 

kazánrendszer és kondenzátorral.
Bővebb ismertetés és ajánlatok díjmentesen

gruck fi. gépgyára j)uíapest
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Stahel és Tenner
Trieurgyár

BUDAPEST.

Ajánljuk 7ricur/cinket,
marott vagy sajtolt hengcrlemezck- 

kcl minden gabona tisztítására.

Dos*zt«fél<8 sz&h&űgsflmgizoit TÖREKRŰSTÁK.
Hzen törckrosta előnyeit legjobban bizonyltja azon körülmény hogy eddig több mint 100 gőzeséplógép van ezen

rostával felszerelve.
Mindennem-íi gfc^cséplőg-ép zink vagy 51=l”’oő1.

t

BUDAPESTI

malomépitészet és gépgyár
POQVINECZ es HEISLER VI. Vaczi ut 141.

Ajánlja benzin és légszesz- 
mótorjait, kisipar-, gazda, 
súg-, malom és cséplési 
czélokra legolcsóbb biztos 

üzem.

Kü ön gőzgép é< maiom- 
epiteszeti szakosztály.

Szivattyúkat r/'Xr>ry/X/'rv/'Xprj/'X/''V''Xr,‘^)
mindennemű ipari-, liá/.i- 

és gazdasági e/.clokra
mcgbizhaló minőségben jutányos áron szállítanak t

Győző Béla és Tárcsa
szivattyú ős fecskendő specialisták

Dudapest V. Lipot-korut 28 Ajánlatok ingyen us btrmenbek
Ul Á 8318 CCDCH P7 rózenidde es femärugyir 
fl I nil! MSI PB rentnui. Budapest, Csányi uteza 9

Készít mindenféle ró/-, őrei-, bronx öntvényokot 
minta vagy rajx szorlnt . ... .

I

üuflübius-bcfloeiiiciien-tíaríiiMii
[gyesiül hajó- és gépgyár részvénytársaság

SUDÁPEST. KÜLSŐ VACZI ÜT-

Ajánlja

1/ é ' XivVAUtiáz-ii
X«

Nyersolaj fogyasztás óránként 
és e ektiY lóerőnként X kg., 
tehát oiajköftség ló­
erőnként kb. 2 fillér.

A motorok helyes működéséért az összes 
^szokásos szavatosságot elvállaljuk. =

tizemben meqtakinlhelök a Magyar fin­
it lámpzaru gyzr rsszranytaraaiág 

kőbányái talepan ss sajal gyárunkban.

Ili Hl

Karaszek Ferencz
kazán kovács-mű helye

gudapest, Külső váczi-ut 135. szám.
Kiváltai mindennemű Részit uj

gőzkazán és tartályok s iz-, szesz.-, petróleum-

javítási es felszereleset . és légsz.es/.-tartályokat.

Olcsó árak.

....I-. Telefon szám 50 88. —

STURSER JÓZSEF
gép- és gőzkazángyár

Budapest, IX. külső soroksári-út 12 B.
Különleges gyártmányok :

Gözmotorok, gözgepak 
kazánok,

concfsdomentes gőzfejlesz­
tők, elómelegitök. viztartá- 
nyok. kémények, eszterga- 
padok. fúrógépek, gyalugé­
pek, maró és csiszológépek.

Transmlssló k 
és transmlssló részletek 

közönséges vagy mozgékony 
perselyekkel SELLERS-fel 

rendszer szurlnt
Szivattyúk 
erő és kézi hajtásra.

Ili III



Sangerh^us&mS gépgyár r. t.
BUDAPEST, V. kor. Külső váczi-út (Csáklya-utcza 3.)

1 A S Ö A T O BB E, ii É B*- ES li É Z IB I <- 1 Á 15.
Ajánlja magát kővetkezők szállítására:

Hofímeister-gözmótorok, 6448 89 sz. ni. kir.
szabadalom, 2 lócrótól egészen 25 lóerőig, legolcsóbb 
és legmegbízhatóbb hajtóerő, robbanás kizárva, telep- 
engedély nélkül felállítható, 1 lóerőig vizsgázott fülő 

es gépész alkalmazása nem szükséges.

Száraz tolaítyú comprcssorok és lég­
szivattyúk, Burekhardt és Weiss eredeti szaba­

dalma szerint, területi hatásfok 95'1...

f

Gözgcpok, egyhengerö és compound-rendszcr. 
Központi süritö-tolcpek (Szénm«gtakaritás 25-30",,)

Gőz-, viz- és kazántápszivattyúk, a szívó­
szelepek kormányzásával.
Körforgó szivattyúk, Blbus szabadalma. 

Modern transmissió-teiepek. 
Nyers- és kidolgozott vasöntvények.

(ÍANZ ÉS TÁRSA
vasöntö és gépgyár részvény-társulat

Loebersdorl'. BUDAPEST, Rali bor 
Városi, ii/.lel :

Budapest, IV., Fcrenczich-tcrc 2. szám.

Eliktrimii tlli|ít»l 
él iriitiitili kiriaíiziiik

egveníramu, egy- és többfázisú 
váltakozó áramra.

Elektremos nagy vasutak, 
városi, báaya s Iparvasat

Dinemógtpck, elekt rom ótorok, 
trenszformátorok *■ áramátalakí­
tók, daruk'és szivattyúk; felvonók 
szcllőztetők, továbbá elektromos 
gApek és telies berendezések a 

^ karbidgyártáshoz.

Áramszámlálók, ivlámpák.
mérőkészülékek. 

Lakások s épületek elektromos 
világítási berendezése.

Tas-, iczÉl- és ércz- 
íatTiayak

építési és gépészeti czélokra.
ftifrfgöntfáü Váiul6 

Uerrkeb
rm Urrmetrzéeelá

különleges vasból, elsőrangú 
helyiérdekű, elektromos és kes­
keny vágányu vasutak számára

^engerszékek
s mnlomberendezésekhez 

szükséges tárgyak.

yiprííó gépek
kőzúzók és Saller-féle léczrs 

golyómalmok

TI K H S \Á U
zsilipek és csővezeték fi- 

Papír- és czelluloze gva • tu^ r» 
szolgáló gépek

Vasúti kocsik
elsőrangú, helyiérdekű - - a*- 
mos és keskeny vágány u va.MitfK

szamára.

Vasúti kocslalkatrészek.
Csapágyak (Korbuly szab )

forgó korongok,
tolópadok és kitérők.

kézi-, gőz-, petróleum 
vagy elektromos erővel 
való hajtásra.

transzmissziók
petrel? s r'-ektremos

forflí-Pk' Mechwart szab

Petroleum- és benzin­
motorok és lokomobihk.

(Bánki szabadalma
M << 466 I

Körkemenczék
szabadulni;) zott száritó és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és czementgyártási gépek
legjobb szerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriquettgyárak teljes feiéjtité-

aét, berendezését és üzembehelyezését
elvállalja . . . . . . —

Gedeon és Kont
műszaki iroda

Budapest, Lipót-körut 13. sz.
Legelső rcferencziik. Legrégibb hazai vállalat e szakmában. 

Prospektusok bérmentve és díjmentesen.

Számtalan kitüntetés és elismerés: 1900.

Wegmann rendszerű
JAKAB ISTVÁN mérnök 

Budapest, 11. Horvát-utcza 23.
Tőid. mint 17.000 porczellánhciigcr'széket szál­
lítottunk a világ minden ínjain. SzailituiiK 
legujahh szerkezetű szab. biztonsági garatta, 
ellátott porczellan hengereket, dar« o 1 ■ ^om 
binalt henger szék ekei minden n:ig>s.i„ m _•
Vihiglilrii porezellán hengereink daruk és 
derezék kiőrlésűnél nélkülozheteLenek, egy 
atörlésre a legtöbb kész lisztet adjak . '■ « r>M 1 
hengerszékek, melyek tlszlitatlan darákból is 
kifogastalan teher es sUlokepes tisz.a liszteké 
orlenek, korpát meg nem támadjak. Henger-

Paris „Grand Prix“.
r fj

HENGERSZÉKGYAR 
-------ZÜRICHBEN. —

törés ki van zárva, élcsittetni nem kell: 
ko|>ásl a hengerben a molnár maga igazit ki. 
Hengereinkkel követendő egyszer ii-itett áthat 
őrlési eljárást gyakorlatilag b1 mutatjuk Budapest. 
II.. Horvát-utcza 22. szám alatt felállított 
mintamíilmunkban. hol az érdeklődők ingyenes 
Útmutatást nyernek, a magukkal hozott darák­

ból is" őrlési próbát végezhetnek. 
Tervekkel és köMségvetésekkfI szolgálunk, uj 

berendezéseket elvállalunk.
------  ÁRLAPOK INGYEN. =



non r inyOCC réz'> érczmű- és gőzkazángyár
LSPLLl UUlyLI Budapest, V., külső váczi-ut 152.

A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szerszámokkal felszerelt, valamint hydraulikus 
--------------------------- szögecsclő teleppel ellátott gőzkazángyár mely készít: - ' -----

Gőzkazánokat: Víztisztítókat: Készülékeket: Csővezetékeket.
minden rendszerűt Dervaux- 
bármely nagyság- rendszer.
ban és feszülségre. Reservoirokat.
Az ezrederes országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetéssel ..MILLENIUMI DÍSZOKLEVÉLLEL" kitüntetve

Hegesztett
vashordókat, gázrecipi- _ . , , . munkákatensckct, vaskéményeket, FelSZerelvenjfeket: inunKdKai
gázvezetó csöveket és .... a
minden egyéb lemez- gepek es kazánok legkülönfélébb alak 

munkákat. számára. és nagyságban.

— — ^ Z <5 i* X 
*« -if f ~
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IP ^ magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST Váezi-körut 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6,8, 10 és 12 lóerejü gözoséplökészletcit,
H 16 és 20 lóerejü Gompound-lokomobiljait és végre

„MILIíEMI'M“ legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő-aratógépeit,
osJ;tri;k-magyar államvasutlársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült

aczelontcsu ckcíoveI ontott cgyotomos ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Szalmakazalrakó gépek
(Elevátorok) Kaphatók:

Qraepel Ifugó gépgyárosnál
Budapest, V. Váczi-ut 40 46.

Uj! Uj!

Jörekrosta
vaslemezből

A A A A A A A A A A
A.WÁWAN//W/W

aH /avaAWaWaV
x ZÁ Zv . Za' Zax Za\ Za\ /a Za\ Za\ á
A'

6 
I / v \

magmegtakaritás i Tiszta munka i 
Minden rosta 2 heti próbára küldetik.



fotipratnrnpnpk ,Ixazan atkaimazása n<?ikai üzem- y tilwi dlUi yl»jJwiXe |)on tarthatók, 8 1 fiO lóerőig. 
( )ránkcnli szón fogyasztás 1 . kilogramm.

Regenerátor-telepek ;■3(1 lóerőtől felfelé, 
ismert rendszer.

bevált

pseudotripel-regeneratortelepek, n;2Sie„S"
csekély tüzclönnyngfogyasz.tásál, :i com|)Ound-telepek 
cg' szerűségével és olcsó arav:i 1 egyesítik.

Cnrm 1/37311 m>l,(lcn rendszerben és nagyságban, 
-•vi III RdAtill kényszer vi/.czirkulaczióval.

-/í tPtlÜPtP meglevő gőzlelepeknek, az. cróteljesit- 
/» lt.jHU.jt. niény növelése, a gőz fejlesztés fokozása 

j vagy a tüzelőanyag fogy asz lás csökkentése czéljábó!

Hock Gyula és Társa
-------------B É C S. —

Sürgönyczim : Szivattyugyár Budapest.
= ALAPiTTATOTT 1858. évben =

Budapesti

Szivattyú és gépgyár
Részvénytársaság

ezelőtt WALSER FERENCZ
Budapest, VI. Váczi-űt 69. sz.

GYÁRTMÁNYOK :

Tüzfecskendök.

Tűzoltósági segédesz­

közök és szerek.

Köztisztasági szerek. 
Közegészségügyi szerek.
Templomharangok. 

Vas-harangállványok.
Árjegxzékeinker, valamint 

«Gyártási ágazataink pros­
pektusát kívánatra in gyón és 

bérnientve küldjük.

Gőzgépek. Légsűrítők. 

Keretfürészek.

gőzkazánok, tartányok.
Elömelegitök.
VaHliiilak.

(VilélNzrrkezelrk.

szegecselt oszlopok.

Vas- és érezöntvények.
Szivattyúk.

Maysr és Társa
műszaki iroda,

a D. G. H. T. Ó-Budai haló-, karán ós 
gépgyárának kópvlaolőaógo alb.

Budapest, V. Lipót-körut 28.

„MOORE”
göz-szivaiiyu.

Több mint 100.000 
drb használatban.

jfiagyar-belga fémipar r.-t.
Budapest,

VI. Hungária-körut.
Sürgönyczim: ..Metallurgia'

Telefonszám 14 87.

Ajánlja szabadalm.

„Recori“
szijkorongjait,

melvck sokkal könv- 
nyebbek és mégis sok 
kai tartósabbak. pon­
tosabban működnek 

mint bármely más 
eddig a forgalomban 

levő szijkerék.

A használtabb mére­
tekből nagy készlet

Kívánatra árajánlat­
tal szolgálunk.



GŐZ HENGEREKET
és

GÖZUTIM0ZÜONYOKAT
['ieo czélszerü nagyságban és a Iegjutányosabb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföldön

■ ■■■ -- a vasútállomással szemben i u

A MAGYAR ÁLTALÁNOS 
KÓSZÉNBÁNYA RÉSZV.TÁRS.

Budapest, V. Erzsébet-tér 19.

ajánlja.

csépléshez, gőzekeszánláshoz és szoba fű léshez 
egyaránt kiválóan alkalmas

elismert kitűnő minőségű tatai szénből készült

tatai tojás brikettjeit
(sajtolt szén).

A tatai brikett fii lóereje a porosz szénnel vetekedik, 
salak nélkül ég el, szagtalan, nem piszkot és 
nem porlódik. A tatai brikett lojásalaku, egyforma 
nagyságú darabokból áll, tördelés nélkül használ­
ható és mindenütt eláll, anélkül, hogy szétesnék.

A tatai brikettek ára rendkívül jutányos
Ajánlatokkal készséggel szolgál a

jl/Iagyar általános kőszénbánya részvény-társulat 
központi igazgatósága

Budapest, V. Erzsébet-tér IV. szám. 

Pontos és gyors kiszól g|á I á s.

í, :

k'mWBMW.
JOWŰVtS WZST1».

BUDAPEST

Gyárkéménye két V
MINDEN AL AKBAN ö

KŐRKEMENCZÉKET \ 
KAZÁNBEFALAZÁSÖKAT. 

GÉPALAPOZÁSOKATés l!
SZABADALMAZOTT N

FÜSTEMÉSZTŐ TÜZELÉSEKET é
gőzkazánokhoz • Jj

SAJÁT SZERKEZETE SZERINT- 
JUTÁNYOSÁN JÓTÁLLÁS MEUETT A

Tervek és költségvetések jj
kívánatra. r

pÜZÁLLÓ és CHAMOTTE ANYAGOK N
RAKTÁRA • |S

Worthington szivattyugep
részvény-társaság

Budapest, V. kér., Vaczi-ut 4. szám.
1Eredeti "OB

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden ez.élra.

Töl)l) mint IJ5.000 szivattyú üzetnben. 
Nagy raktárak azonnali elszállításra.

IonV7ot I Szivattyúink ,.Worthington“ névvel és törvényt- 
• l<g védett védjegyünkkel vannak Hlátva 

A köz.vvtitfi ken-skedóknél c sakis eredeti Worthmgiun-szlvattyuk kei m- 
dók. A Worthington névvel való vlszszaélésts/e in­
ni e 1 tartjuk fi s feljelentések, valamint biz <>- 
____________ n y i t fi k o k iránt hálásak vagyunk.

Műszaki irodalmi és nyomdai részv.-társaság Budapest, Soroksári-ntcza 5.


